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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 84 DEL 11/11/2020

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" IN MERITO ALLO STATO DI ATTUAZIONE PER 
LA  PREDISPOSIZIONE  DA  PARTE  DELL'AMMINISTRAZIONE  DEL  COMUNE  DI 
CASALGRANDE DEI PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITÀ (PUC). 

L’anno  duemilaventi il  giorno undici del  mese  di  novembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale, nella solita sala delle adunanze e in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
DEBBI PAOLO 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Gruppo 
Consiliare “MoVimento 5 Stelle” avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" IN MERITO ALLO STATO DI ATTUAZIONE PER 
LA  PREDISPOSIZIONE  DA  PARTE  DELL'AMMINISTRAZIONE  DEL  COMUNE  DI 
CASALGRANDE DEI PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITÀ (PUC). 

"PRESIDENTE. Passo la parola pertanto al consigliere Bottazzi Giorgio per l’illustrazione 
del punto.

BOTTAZZI.  Grazie  Presidente.  Mi  dispiace,  sto  aspettando  che  si  apra  il  file  della 
dell'interrogazione  se  avete  un  attimo  di  pazienza,  scusatemi.  Niente,  va  bene  la 
tecnologia  non  mi  assiste  quindi  andrò  a  braccio.  Durante  la  seduta  del  Consiglio 
Comunale  del  4  febbraio  2020  è  stata  approvata,  con  voto  unanime,  una  mozione 
presentata  dal  nostro  gruppo  consiliare  Movimento  5  Stelle  di  Casalgrande  in  cui  si 
chiedeva  l'impegno  da  parte  del  Sindaco  e  della  Giunta  affinché  fossero  definiti  e 
predisposti, per i percettori del reddito di cittadinanza, i PUC, progetti utili alla collettività in 
ambito culturale, artistico, ambientale e formativo di tutela dei beni comuni, come previsto 
dal patto per il lavoro e dal patto per l'inclusione sociale. Tale mozione è stata emendata 
dalla maggioranza per prorogare il  termine di  attuazione alla fine di  quest'anno,  al  31 
dicembre  del  2020.  Ricordiamo  che  il  coinvolgimento  dei  percettori  del  reddito  di 
cittadinanza in tali progetti non lo assolve dalla formazione e dalla partecipazione ai corsi  
di qualifica professionale e che sarà comunque tenuto ad accettare le proposte di impiego 
che saranno conseguenti  alla  percezione del  reddito.  La sottoscrizione dei  PUC per  i  
percettori di reddito di cittadinanza è un atto importante nel percorso di costruzione di un 
sistema di welfare che rinsalda il patto tra Stato e cittadini, oltre che un atto di inclusione e  
reinserimento  nella  vita  sociale  del  Comune  portando  queste  persone  a  contribuire 
significativamente alla realizzazione di una comunità comunale migliore. Ricordiamo che è 
dovere di  ogni  amministrazione comunale programmare lo sviluppo sociale del  proprio 
territorio e quindi anche dei progetti di utilità alla collettività. Chiediamo pertanto al Sindaco 
un aggiornamento dettagliato visto che ormai ci stiamo avvicinando alla scadenza della 
mozione di cui abbiamo parlato sopra e lo stato di attuazione di questi progetti. Grazie.

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Bottazzi,  invito  l'assessore  Alessia  Roncarati  a 
procedere con la risposta.

RONCARATI – ASSESSORE. Buonasera a tutti. So che la richiesta è rivolta al Sindaco 
però  rispondo  io  perché  ovviamente  questo  è  ambito  servizi  sociali.  Rispondo  alle 
interrogazioni illustrandovi lo stato di attuazione di PUC ad oggi spiegandovi anche i vari  
passaggi che ci sono stati. A fine luglio sono state sbloccate le condizionalità legate al  
reddito di cittadinanza precedentemente sospese da decreto ministeriale per pandemia. 
Ad  agosto  è  stata  espletata  a  livello  di  Unione  una  gara  per  prevedere  una  figura 
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distrettuale di  accompagnamento del  processo di  attivazione dei  progetti.  Sono iniziati 
infatti nel mese di agosto incontri plenari tra Servizio Sociale, Centro Impiego ed ASL per il  
coordinamento dei lavori. Nei mesi di settembre e ottobre sono stati avviati su ciascun 
singolo  Comune  dell'Unione  incontri  tra  Servizio  Sociale,  responsabili  di  settori  ed 
amministratori comunali. E’ stata avviata un'analisi dei bisogni del territorio che ha portato 
all'individuazione  dei  relativi  ambiti  di  intervento  e  quindi  responsabili  e  referenti  dei  
progetti comunali. Nel mese di ottobre, con l'affiancamento del personale dedicato qual è 
la cooperativa Pangea Winner Mestieri,  si  è proceduto a scrivere i  progetti  nell'ambito 
culturale,  scolastico  ed  ambientale.  Per  ora  i  progetti  previsti  sono:  PUC  nell'ambito 
scolastico sociale, con lo scopo di migliorare la gestione degli smistamenti davanti  alle 
scuole durante l'accoglienza per attuare al meglio i protocolli Covid, quindi igienizzazione 
delle mani, provare la temperatura, la febbre, evitare assembramenti. Questo prevede la 
necessità  di  avere  persone  davanti  ai  poli  scolastici  quali  nido  Cremaschi,  Rodari  ed 
Infanzia Farri, che monitorino queste attività e le facciano applicare a tutti sia all'entrata 
che  all'uscita  da  scuola.  Un  altro  progetto  riguarda  i  trasporti  scolastici  dove  vi  è  la 
necessità anche qui di persone che monitorino la situazione affinché vengano rispettate le 
norme Covid, sia all'andata che al ritorno. Un ultimo progetto di questo ambito riguarda 
invece la necessità di persone che contribuiscano alla pulizia e piccola manutenzione nelle 
scuole,  per  rendere  gli  ambienti  scolastici  più  puliti,  accoglienti  e  sicuri.  Sono previsti 
anche PUC ambientali di tutela dei beni comuni, per frazione o gruppi di frazione, con lo 
scopo di curare le aree pubbliche quali parchi, ciclabili e zone pedonali, piazze e giardini e 
recuperare  i  luoghi  deturpati.  Le  attività  riguarderanno  la  raccolta  di  foglie,  carte, 
svuotamento dei cestini, cura dei giardini e delle aiuole, piccola manutenzione di arredi ed 
attrezzature  per  ripristinare  i  luoghi  deturpati,  riverniciatura  di  panchine,  sottopassi  e 
staccionate. Sono previsti anche i PUC nell'ambito culturale, depotenziati però purtroppo 
dal periodo che stiamo vivendo. Un PUC specifico è dedicato alla biblioteca, altri per gli 
eventi culturali. Lo scopo di entrambi i progetti assistenza al monitoraggio delle normative 
in materia di  prevenzione al Covid, ampliamento del bacino di  riferimento del pubblico 
degli eventi,  avvicino dei cittadini alle attività ricreative e culturali e potenziare il servizio di  
logistica degli  eventi.  Queste finalità si  concretizzeranno nell’accoglienza al pubblico in 
occasione di iniziative ricreative: attività di vigilanza, presidio ed assistenza al pubblico,  
allestimento e preparazione dei luoghi in cui si svolgeranno tali iniziative. Prevista anche 
attività  di  divulgazione,  promozione  dell’attività  culturale  aggiornando  le  bacheche 
comunali e facendo volantinaggio. I prossimi passi sono quelli di ottenere la conferma di  
adeguatezza dei nostri progetti e successivamente caricarli sulla piattaforma Gepi. Una 
volta  pubblicati,  i  percettori  del  reddito  di  cittadinanza potranno aderire  a tali  progetti.  
L'obiettivo resta quello stabilito nel Consiglio Comunale di febbraio, quando si è approvato 
tutti insieme una mozione per l'attivazione di tali progetti  entro l'anno corrente. A breve 
uscirà anche un bando aperto a livello di Unione per il terzo settore che darà l'opportunità 
anche alle associazioni ed enti simili di realizzare i propri PUC sul territorio a cui daremo la 
nostra disponibilità in merito a richieste di informazioni e sostegno. Aggiungo inoltre, per  
concludere, che è previsto anche un PUC a livello di Unione promosso dall'ASL presso 
l'ospedale Magati, per l'attivazione di smistamento ovvero triage all'ingresso, necessario 
per i protocolli Covid. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie assessore Roncarati, chiedo al consigliere Bottazzi se si dichiara 
soddisfatto o non soddisfatto.
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BOTTAZZI. Grazie Presidente, mi dichiaro soddisfatto della risposta.

PRESIDENTE. Vuole fare qualche replica consigliere Bottazzi?

BOTTAZZI. No, avrei voluto chiedere quali erano le scadenze ma visto che è confermata 
la fine dell'anno penso insomma di ritenermi soddisfatto".

La seduta è chiusa alle ore 22,05.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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Movimento 5 Stelle Casalgrande

Al Presidente del Consiglio C. di Casalgrande 

Al Sindaco e alla Giunta,

P.c., a tutti i Capigruppo

Oggetto: Interrogazione a Risposta Orale relativa lo stato di attuazione per la 
predisposizione da parte dell’Amministrazione del Comune di Casalgrande, dei Progetti 
Utili alla Collettività (PUC)

Durante la seduta del consiglio comunale del 04 02 2020 è stata approvata, con voto 
unanime, una Mozione presentata dal M5S di Casalgrande con cui si impegnavano il 
Sindaco e la Giunta affinché fossero definiti e predisposti, per i percettori del reddito di 
cittadinanza, i Progetti Utili alla Collettività (PUC) in ambito culturale, sociale, artistico, 
ambientale, formativo e di tutela dei beni comuni, come previsto dal Patto per il lavoro e 
dal Patto per l’inclusione sociale, ai sensi dell'art. 4, comma 15 del decreto-legge n. 4/2019.

Tale Mozione è stata emendata dalla Maggioranza, per prorogarne il termine di attuazione, 
fissato in fine al 31 dicembre 2020. 

Il coinvolgimento del percettore di Reddito di Cittadinanza a tali progetti, non lo assolve 
dall’impegno per la formazione e la partecipazione ai corsi finalizzati al conseguimento di 
una qualifica professionale, e sarà comunque tenuto ad accettare una delle prime tre 
proposte di lavoro che gli saranno offerte dal Centro per l’impiego

La sottoscrizione dei PUC per i percettori del Reddito di Cittadinanza, è un atto importante 
nel percorso di costruzione di un moderno sistema di welfare statale che rinsalda il patto 
tra Stato e cittadino, oltre che di inclusione e reinserimento nella vita sociale attiva del 
Comune stesso, contribuendo in modo significativo alla realizzazione di una comunità 
migliore.

Ricordando che  è dovere di ogni Amministrazione comunale programmare lo sviluppo 
sociale del proprio territorio,

Chiediamo pertanto al Sindaco, 
un aggiornamento dettagliato, a poco più di  due mesi dal termine indicato nella Mozione 
di cui sopra, dello stato di attuazione per la predisposizione dei PUC.

Giorgio Bottazzi
Movimento 5 Stelle Casalgrande
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 84 del 11/11/2020

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" IN MERITO ALLO STATO DI ATTUAZIONE 
PER LA PREDISPOSIZIONE DA PARTE DELL'AMMINISTRAZIONE DEL COMUNE DI 
CASALGRANDE DEI PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITÀ (PUC). . 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 01/12/2020, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 01/12/2020 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 84 del 11/11/2020

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" IN MERITO ALLO STATO DI ATTUAZIONE 
PER LA PREDISPOSIZIONE DA PARTE DELL'AMMINISTRAZIONE DEL COMUNE DI 
CASALGRANDE DEI PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITÀ (PUC). . 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal  20/11/2020 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 07/12/2020 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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